陆如燕 见习编辑 魏艳阳 E-mail:fzbfzsy@126.com

抢劫潜逃15年 救下退役军人后投案

法院结合其见义勇为的表现宽大处理,判处有期徒刑8年

□法治报记者 胡蝶飞 法治报通讯员 王擅文

犯下抢劫罪后, 男子丁正仁连夜逃走, ·逃就是 15 年。15 年里,他辗转多地打工 最终流落至拾荒。一次拾荒途中,丁正仁偶 然救助了一名突发脑梗倒地的病患, 而这名 病患竟是名曾荣立二等功的退役军人,醒来 后得知丁正仁的经历, 最终劝说并陪同他返

日前,青浦区人民检察院以涉嫌抢劫罪 对丁正仁提起公诉, 法院审理后判处其有期 徒刑8年, 并外罚金2万元。

合伙抢劫后潜逃 15 年

2006年,年仅20岁的丁正仁与几名老 乡一起来到上海打工,并顺利应聘进入一家 实业公司,包括其堂弟丁正伟在内的其余老 乡则进入附近工厂工作。

2006年12月, 几名老乡一起来到丁正 仁工作的地方探望他,却偶然发现其公司车 间堆放了大量不锈钢原材料。其中一名老 乡田大国围着那堆不锈钢转了好几圈,把 丁正仁拉到一旁:"我们把这些东西弄走吧,能卖好多钱。"丁正仁连忙摇头说: "不能这么做。"田大国撇撇嘴不理他,转 头去向另外几个老乡预谋商量。过了几天, 堂弟丁正伟来找丁正仁,再次劝说他运走 这些不锈钢卖钱, 丁正仁经不住再三诱惑, 最终答应。

厂附近空旷无人,决定动手。几人陆续翻墙 进入公司,其中包括丁正仁在内的4人先前 往门卫室, 想要偷出厂房大门的谣控器。不 料刚刚潜入门卫室就被值班保安发现,两名 老乡扑上前去把保安控制住, 田大国走上前 去用事先准备好的胶带将保安的嘴封住,又 把眼睛也蒙上,手脚也牢牢绑起来,并抢走

保安倒在地上拼命挣扎, 却无法发出声 音,田大国等4人找到遥控器后与另外3人 会合,打开工厂大门,将事先准备好的两辆 一辆叉车开进工厂,将一批批不锈钢 原材料装满两辆货车后运走离开。

随后, 几人立即找到一个废品站将所有 不锈钢卖了,丁正仁分得 15000 元,钱到手 后几人各自离开。丁正仁担心案发,不敢留 在上海,连夜逃回了江苏老家。

第二天天亮后,公司员工发现了被绑住 的保安,随即报警。

经鉴定, 丁正仁等人抢走共计 11 包总 重量达 16.7 吨的不锈钢板材,总价值达 59 万元。经侦查,警方很快将目标锁定在丁 正仁等人身上。2006年12月25日,警方 对丁正仁上网追逃,其余同伙则陆续被抓

得知同伙被抓获的消息, 丁正仁又惊 又怕, 于是从家中逃出, 隐姓埋名, 来到苏 州一家工厂找了一份工作,却因一次操作不当不慎受伤导致右手断了3根手指。此后, 被丁厂辞退的丁正仁靠着拾荒勉强度日.

路北上从江苏去到北京,一过便是15年。

拾荒途中救下退役军人

2021年9月3日晚上,在北京拾荒的丁 正仁途经一个偏僻公交站时,忽见到一名50 岁左右男子躺倒在地上,四肢瘫软、口吐白 沫、口眼歪斜,显然是突发了严重疾病。

丁正仁四周望去附近空无一人, 顾不得多 想,赶上前去在倒地男子耳边呼唤了几声。男 子昏迷不醒, 丁正仁见边上有一公共电话亭, 急忙拨打了120电话,并守在男子身边等待救 护车到来后陪同他前往医院。因这名男子身边 并无家人联系方式, 丁正仁便帮男子垫付了挂 号费和医药费,还守在病床前直至病患男子醒

被丁正仁救下的男子名叫安忠, 曾是一 名退役军人、共产党员,服役期间还曾被授 予"首都卫士"称号,荣立二等功。事发当 日,他准备乘坐公交车,却在车站突发脑梗, 若不是丁正仁恰好经讨, 极有可能有生命危

醒来后的安忠对"救命恩人"丁正仁十分 感激,表示想给他一笔感谢费,但丁正仁连连 摆手表示拒绝。安忠认为眼前这名拾荒男子救 人不求回报,十分难得,便又问: 丁正仁见安 生活上的难处, 我愿意帮助你。" 忠言辞诚恳,又认为他是军人、党员,值得信 任, 于是便叶露了自己多年的秘密。

安忠没有想到自己的救命恩人竟是多年逃 犯,十分惊讶,但并未心生歧视,反而真诚劝 说: "你还是回上海投案自首,结束这样的漂 泊生活,服完刑说不定还能和家里人团聚。 "我可以和你一起回上海,帮助你 向公安机关做担保,尽量使你减轻刑罚。"

丁正仁听后嚎啕大哭,答应同安忠一起回

劝说陪同其返沪投案自首

2021年9月, 在安忠的陪同下, 案发 15 年后, 丁正仁终于回到案发地派出所, 交代当年自己所犯下的罪行, 而安忠也履行 诺言,向公安机关表述了自己被救的经过, 并手写请求信表示: "希望政府能够考虑丁 正仁自首以及救我的情节,能够对他宽大处

经检察机关审查认为, 丁正仁当年伙同他 人以非法占有为目的,采用暴力方法劫取公私 财物,数额巨大,其行为确实触犯了《中华人 民共和国刑法》,应当以抢劫罪追究其刑事责 任。但丁正仁多年来经历社会磨难,仍一心向 善,救助陌生人,主观上已经弃恶从善,且其 认罪悔罪态度良好, 社会危险性较低。因此建 议法院结合其见义勇为的表现,减轻对嫌疑人 的量刑。这一行为也将能够引导更多罪犯主动 投案, 行善助人, 达到惩前毖后的目的, 更能 达到"天理、国法、人情"三项办要求相统-

最终, 法院采纳检察机关建议, 以抢劫罪 判处丁正仁有期徒刑8年,并处罚金。

(文中人名均为化名)

"迪士尼员工"能低价帮买门票?

原来是为还债"拆东墙补西墙"

□法治报记者 季张颖 法治报通讯员 陈雨丝

凭着一张失效的迪士尼工作证, 在不到 ·年的时间内,以所谓"低价帮买门票 实则"拆东墙补西墙"的方式骗得游客近 40万元。近日,经崇明区人民检察院提起 公诉,崇明区人民法院开庭审理了此案并作 出一审判决。法院最终以诈骗罪判处朱某有 期徒刑5年8个月,并处罚金1万元,同时 责令朱某退赔多名被害人共37万余元。

低价售卖迪士尼门票招揽生

意获信任

2019年11月,小静(化名)通过朋友 介绍加了朱某的微信,朱某自称是"迪士尼 员工", 可以找他低价购买迪士尼门票。

出于谨慎, 小静买票前约朱某在上海迪 士尼乐园门外见了一面。通过线下约见确认 了朱某"迪士尼员工"的身份后,小静放心 地将门票钱转给了朱某,并且最终确实凭借 从朱某处购买的门票顺利入园游玩。

此后近一年时间里, 小静多次通过朱某 购买迪士尼门票,后还出于信任出借数万元

2020年初,由于疫情影响,上海迪士 尼乐园暂时闭园,5月恢复开放后仍严格执 行防疫政策, 朱某多次以防疫要求为借口拖 延出票,小静不疑有他,仍继续找朱某购

直至2020年10月案发,朱某已经从小 静处骗取了数十万元。

"特殊渠道"背后竟是"亏本

买卖"

后经查实, 2018年8月至2019年10 月期间,朱某确实在油十尼工作,小静要求 确认身份的时候,朱某正是用离职前的工作 证骗过了小静。

自从 2019 年 10 月从迪士尼离职后,朱 某完全失去了收入来源,但朱某离职前2个 月才刚向朋友借了10万块钱买车,朱某承

诺的还款期届满后,朋友多次催促朱某还

为了尽快还钱,朱某想到了利用自己前 迪士尼员工的身份,并通过微信发布了自 己在迪士尼工作,可以低价买到迪士尼门 票的消息,果然陆续有人找他购买迪士尼

由于门票多是提前预订的, 朱某收到转 账后, 先用于还债和日常开销, 待到约定的 出票日, 再用后来骗到的钱到迪士尼官网以 原价购买门票给买票人,干的是"亏本买 为的是维持买票人对自己的信任,以

利用收款和出票之间的时间差还债,朱 某明知这种拆东墙补西墙的拙劣骗局迟早会 东窗事发,仍放任倒票"牛意"越做越好, 手上的钱越来越多,资金漏洞却越滚越大

直到 2020 年 10 月 6 日,预订门票到期 的客户不停催促朱某索要门票,朱某实在无 法填补资金缺口,终于无力应付这场骗局, 自己到派出所自首,如实供述了自己的犯罪

法院认为, 朱某以非法占有为目的, 采 用虚构事实的方法, 骗取他人财物, 数额巨 大,其行为已构成诈骗罪,依法应予惩处。 法院最终作出如上判决。

俗话说, 贪小便宜吃大亏。本案中的被 告人即是利用了游客想买到低价门票进入迪 七尼乐园游玩的心理, 用一张已经失效的工 作证, 轻松骗到数十万元钱款。

游玩出行时若需在线购买景区门票。 定要通过官方网站或官方授权的正规购票渠 道, 切勿随意相信来路不明的网站或票务中 介,对于远远低于市场价格的门票更要慎

本案中被告人为偿还欠款、明知会导致 自身的资金漏洞越来越大, 最终无法收场, 仍然只顾眼前的境况, 漠视必将承担的严重 法律后果, 兵行险招步入歧途, 最终付出了 惨痛的代价。负债并不可怕, 可怕的是因此 惊慌失措、不择手段,举债需谨慎,还债也

志愿者和业主因团购打"口水战"

松江法院审理一起名誉纠纷案

□法治报记者 翟梦丽 法治报通讯员 杨程

面对突如其来的疫情,本来陌生的邻居 们相熟于雨后春笋般建起的各类"志愿者沟 "社区团购群"。松江区的徐先生因 为社区团购意见分歧和邻居汪女士在各类群 里大打"口水战",最后竟发酵成一纸诉状 对簿公堂。近日,松江区人民法院审理了-场名誉权纠纷案件。

团购闹纠纷

志愿者与业主建群互骂

汗女十与徐先牛均为松江某小区居民。 在疫情防控期间,两人都加入了小区"志愿者沟通群"和多个"团购群",但彼此并不

汪女士是小区志愿者团队中的一员,因 为桶装水团购问题与"团长"发生了意见分 歧,这也让微信群里炸开了锅,很多业主纷 纷发表各自观点支持志愿者或者"团长"。 徐先生便是站在"团长战队"中据理力争的 一员,他言辞激烈,与汪女士之间的矛盾愈

此后数日,徐先生与汪女士在小区其他 多个"团购群"中"狭路相逢",甚至双方 还专门组建"吐槽群",互相发布攻击言论, 双方矛盾愈发尖锐。

直到 4 月 30 日中午, 徐先生根据搜集 来的汗女十家庭信息, 在小区几百位业主组 成的社区大群中发布了数条涉及原告民族、 婚姻及家庭成员的贬低性言论。汪女十大 怒,随即报警并向徐先生发送了律师函,要 求其向自己赔礼道歉,消除影响。

协商无果后, 汪女士遂以徐先生侵害其 名誉权为由向松江法院提起诉讼,要求徐先 生在业主群中发布道歉声明,恢复其名誉, 并赔偿其医疗费、精神损害抚慰金及维权成

本案审理中, 原告汪女士、被告徐先生 均到庭参加诉讼,虽然疫情退散,但双方余 怒未消, 互不相让。

原告汪女士称,被告在小区"团购群"

"志愿者群""业主群"中针对原告及家人发 布不当言论,使用如"不下蛋的母鸡、和猪比 生孩子"等贬损性词汇侮辱原告,并且捏造 "自己买跑车也不给父母买房"的虚假事实诽 谤原告,严重损害了原告在小区邻居中的美誉 度,降低了原告的社会评价,构成侵害原告名 誉权. 应依法承担侵权责任。

被告徐先生则辩称,原告先在"志愿者 群"中对其进行人身攻击,并以其"不参加志 愿服务"为由将其踢出多个微信群。被告在 "团购群""业主群"中发布的言论仅是陈述 其知晓的事实,并非对原告的人身攻击,达不 到侵害名誉权的程度。

法官主持调解 双方均书面道歉

庭审中,双方依然剑拔弩张、寸土不让, 在法庭询问调解意见时,原告坚持要求被告在 小区业主群中赔礼道歉、恢复名誉。但因被告 不同意调解, 主审法官闫法官只得先开庭审理

但鉴于双方本质上都只是出于特殊时期 下对社区事务的认真负责,目的都是善意的, 闫法官于闭庭后继续为双方主持调解工作。

首先向被告释明民法典中关于名誉权侵 权行为的具体规定,以及司法裁判中的认定 标准。经过释明,被告对其发布涉案言论的 行为性质有了更为清晰的认知,遂表示同意 在小区业主群中向原告发布道歉声明, 但要 求原告也要对其攻击被告的行为进行赔礼道

看到被告杰度有了重大转变, 闫法官又转 头劝慰原告, 以旁观者的视角向其阐明虽然两 人认识不同, 但都是为了在疫情防控期间为小 区居民提供更好的志愿服务, 仍是共同抗疫, 守护家园的"战友"。最终原告表示,既然被 告愿意道歉,挽回对原告名誉权造成的损失, 她也愿意积极同应。

最终,双方在承办法官释法说理下达成了 -致的调解意见,在法官指导下确定了各自的 书面道歉声明,并当场在小区业主微信群中发 "横眉冷对"而来的原被告双方, "握手 言和"而去,本案也以调解方式结案。